BIOLOGIJA 9.klase

uzvards

ASINSRITE, LIMFRITE, ELPOSANA

datums

FIZISKAS SLODZES IETEKME UZ PULSU UN ELPOSANAS BIEZUMU

Situacijas apraksts

Svarigi cilvéka veselibas raditaji ir pulss un elposanas biezums. Cilvékam parasti pulss miera stavokli ir 60 — 80 sitie-
ni minaté, elposanas biezums — 16 reizes minaté. Fiziskas slodzes ietekmé pulss un elposanas biezums mainas.

Pétama probléma

Darba piederumi
Hronometrs.

Darba gaita
1. dala

Vispirms uzmanigi izlasi darba gaitu!

I. Pulsa noteik$ana

Saskaiti pulsu sédus stavokli 15 sekundes, reizini ar 4 un rezultatu ieraksti 1. tabulas 1. ailé!

3 mindates izpildi vingrinajumu - ik péc 5 sekundém piecelies un apsédies!
Péc fiziskas slodzes nekavéjoties saskaiti pulsu 15 sekundes, reizini ar 4 un rezultatu ieraksti 1. tabulas 2. ailé!
Mierigi sédi 15 sekundes un péc tam atkartoti 15 sekundes skaiti pulsu, reizini ar 4 un rezultatu ieraksti 1. tabulas 3. ailé!
Mierigi sédi 30 sekundes, péc tam atkal saskaiti pulsu 15 sekundes, aprékini un rezultatu ieraksti 1. tabulas 4. ailé!
Mierigi sédi 45 sekundes, péc tam atkal saskaiti pulsu 15 sekundes, aprékini un rezultatu ieraksti 1. tabulas 5 ailé!

II. Elpo$anas bieZuma noteiksana
Pirms $i eksperimenta veiksanas parbaudi, vai esi atguvis sakotnéjo pulsu! Ja né, vel paris miniites atpiities!
Atkarto iepriekséjas darbibas, tikai Soreiz 30 sekundes saskaiti elposanas biezumu, iegiito rezultatu reizini ar 2!
Rezultatus ieraksti 2. tabulas atbilsto$ajas ailés!

Iegiito datu registrésana

Pulsa izmainas fiziskas slodzes ietekmeé

1. tabula
Pulss (reizes/min.)
Mn?ra stavo_k l - Talit pec fiziskas 30 s péc slodzes 1 min. péc slodzes 2 min. péc slodzes
eksperimenta sakuma slodzes
1 2 3 4 5

Elposanas biezuma izmainas fiziskas slodzes ietekmeé

2. tabula
Elposanas biezums (reizes/min.)
Mn?ra stavo_k l - Talit pec fiziskas 30 s péc slodzes 1 min. péc slodzes 2 min. péc slodzes
eksperimenta sakuma slodzes
1 2 3 4 5
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Rezultatu analize, izvértéSana un secinajumi
1. Novérté pulsa un elposanas biezuma izmainas eksperimenta laika!
a) Kad bija visatrakais pulss un visstraujakais elposanas biezums?

2. Ka var izskaidrot $is atskiribas?
a) Kapéc uzreiz péc slodzes pulss un elposanas biezums bija paatrinats?

4. Kadas neprecizitates bija eksperimenta veiksanas procesa?
a)
b)

5. Iesaki vienu uzlabojumu, lai eksperimentu veiktu precizak!

2. dala
Situacijas apraksts

Pulss un elposanas biezums miera stavokli un péc slodzes dazadiem cilvékiem ir atskirigs. Loti labi §is atskiribas ir
redzamas, ja salidzina trenétu un netrenétu cilvéku rezultatus.

Pétama problema

Rezultatu izvértésana, analize un secinajumi
Izmanto visu klases skolénu kopigi izveidoto datu bazi un izvérteé to atbilstosi pétamajai problémai un piepémumam!





